

水资源管理中水利信息化技术的应用

薛 铮

江苏省秦淮河水利工程管理处 江苏苏州 210000

摘要: 随着科学技术的发展,信息技术在各行各业得到广泛应用,尤其是在水资源管理工作中的普及,实现了水利信息化管理,提高了水资源管理水平及利用率。因此,需要对水资源管理中水利信息化技术的运用措施进行研究,使其作用更加凸显,进而为水资源管理的健康发展提供保障。

关键词: 水资源管理;水利信息化技术;应用

引言

互联网技术以及电子信息技术水平的提高为我国各个行业和领域的信息化建设提供了良好的发展条件。水资源的管理工作属于水资源有效管理的关键,同时也是水务工作的重要途径。目前来看,水资源在建设与管理过程中合理引入信息化技术可以促使整个体系建设更加完善与成熟,但是目前来看信息化的建设并不是非常理想,从现状来看仍然存在资金投入不足、跨度过大以及设备落后等问题。对此,探讨水资源信息化建设现状及优化具备显著实践性价值。

1 水利信息化技术的重要性

水资源整治、管理的核心之一是数字水利,即把信息化技术合理应用于水资源管理,及时获取信息,提升水资源管理的效率。另外,信息技术能及时准确地预判洪涝灾情,相关人员可以利用预报信息及时制定相应的预防措施,从而对突发情况进行有效处理。简而言之,在水资源管理中应用信息化技术,可以有效提升信息使用效率^[1]。

2 水利工程信息化建设中存在的主要问题

2.1 信息化建设的基础设施不健全

我国认识到水利工程信息化建设重要性的时间较早,在社会的发展过程中已经初步建立起了水利工程的信息网络。但由于不同地区的经济发展状况以及水利工程的建设情况存在一定的差异,一些地区难以实现建设水利工程信息化基础设施的建设目标。这样就会在一定程度上影响全国水利网络的建设,给我国水利工程的信息建设造成阻碍。

2.2 数据不完整

目前,水利信息不够完整,且资料存储的规范性不够。就水利信息数据系统而言,在其建设过程里存在的问题主要有以下几种:一是没有很强的水利动态数据处

理能力;二是数据存储的系统性、科学性不高,原始档案等珍贵资料丢失,这对数据系统而言是很大的损失^[2]。

2.3 信息化人才短缺

随着信息技术的快速发展,信息化人才短缺的现象也日益凸显。产生该种现象的原因主要有2个因素:制度缺乏完善性和人才标准缺乏规范性。水利信息化建设中大部分信息人才综合素养相对较低,无法熟练信息技术,无法与当前信息建设发展需求保持一致。为了改善这种现象,需要培养大量专业的信息技术人员,同时对现有人才进行不定期考核,从而有效提升其专业能力以及综合素养,满足信息化建设发展的需求。

2.4 资金投入不足

水资源信息化建设目前来看具备较高的专业性特征,建设期间涉及到的资源需求量相对较大,其有着人员、设备以及技术三方面的高消耗要求,同时也会涉及到比较大的资金问题,但是在实际建设过程中因为主导部门的重视度不足,认知不清晰,导致水文水资源的信息化建设期间缺乏充足资金支持,同时也无法配备高素质人才,导致整体工作水平不理想,无法确保信息化技术的合理应用^[3]。

3 水资源管理中水利信息化技术的运用措施

3.1 加大资金投入力度

充足的资金是信息化建设的重要条件。为了加大资金投入力度,保障水资源管理资金的充足,需要拓展资金来源渠道,如向相关部门申请资金,或者拓展融资方式,只有这样才能保障水利信息化建设的顺利完成,实现信息资源共享和创新性应用,保障水资源信息管理工作的高效发展。

3.2 提高对信息化建设的重视程度

信息化建设不仅仅是水利工程的发展趋势,同时也是现阶段我国各个行业和领域的主要发展趋势。信息化

建设中涉及到的计算机网络技术、遥感技术等不仅能够实现对水利工程建设施工的高效率管理和控制,还能够解决以往水利工程在施工建设过程中存在的管理工作缺乏目标的情况。在提高对水利工程的信息化建设重视程度的过程中,不仅要提高水利部门的员工对于信息化建设的重视程度,还要更加注重水利工程施工单位的员工对于信息化建设的重视程度。具体来说,在提高信息化建设重视程度的过程中,首先要做的就是加强各级水利部门的领导对于信息化建设的重视。而从这一方面来说,水利部门在开展有关水利工程建设工作中不仅可以通过建立有效的组织协调机构让水利部门中的各项具体工作协调,还要做好下一阶段水利工作开展的具体规划和目标的建立。在这个过程中,水利部门的领导层要更加注重自上而下的提高部门内部员工的信息化建设意识,做好信息化建设的思想基础和准备工作^[4]。

3.3 强化队伍建设

水利信息化建设属于系统性的工程,涉及的学科很多,信息化建设的技术含量较高,这就需要很多高水平的专业技术人才提供专业技能,确保水利信息化建设顺利、高效地开展。一是务必要充分做好工作人员培训工作,让管理人员积极学习先进的技术,结合工作团队的结构特征,使用个性化的培训形式,让工作人员的综合素养、专业技能水平得到较大的提升。工作人员必须要掌握具体的业务要求及相关制度的具体内容,能够熟练地使用各个数据系统,从而为水利信息化建设提供人才支撑;二是积极引入信息化的专业人才,水利部门要科学、深入地分析自己的发展状况,结合实际状况,成立数据调度中心、完善数据监管系统,从而让部门之间的交流更顺畅、更高效。

3.4 切实增加信息监管工作力度

要想让水利监管水平得到切实提升,那么就必须要做好水利信息资源共享共建相关工作,要在一些关键环节(如水利工程建设、防旱防汛等),增加在安全系统和通信设备等方面的投资力度。高效、科学地收集基础数据,然后参考这些数据,提升方案的合理性,各单位积极实现共建共管,以让数据共享制度得到尽快健全。科学使用信息监管相关软件,查询或是检索水利工程相关数据信息,让水利监管的实效性得到切实提升^[5]。

3.5 结合实际状况完善信息化建设水平

为了有效提高信息化系统的智能化、智慧型建设,促使其可以获得水资源信息与监测管理层面上的有效展现,需要结合实际情况针对性的优化信息化技术的应用,

提高信息化技术的实用性。目前来看,其主要体现在下面两个方面,一方面需要积极构建完善的计算机网络系统。基于三级网络技术属于水文水资源信息化建设与管理的落实基础,信息化建设管理期间需要对相关数据信息进行收集、传输、处理以及储存,其任何一个阶段都需要计算机系统作为基础,所以需要准确计算机网络系统的构建需求,并积极构建完善且全面覆盖的网络化系统。针对企业部门应当减容视频、音频以及图片等多方面的资源,以便于对水文水资源的信息资源实现有效分析与问题的精准化查找处理。同时引入模拟仿真系统实现对数据的处理与储存。另一方面需要积极构建支撑性指挥平台,并在视频接口上构建能够看到坐标、以及模型站点正中位置、告警信息。同时在今后还需要进一步的改进与完善指挥水文云平台,并增加视频云端的控制功能。将视频基于断面以视频墙的方式展现出来,从而实现对水文站、水文监测断面以及水文监测设备等多方面信息数据的可视化体现,从而提高对数据信息的综合分析与应用能力,发挥指挥水文云平台的综合价值。

3.6 建设现代化的信息管理平台

信息管理平台的建立也是能够有效提高我国水利工程建设质量和水平的主要措施之一。与水利工程在信息化建设过程中应用的技术不同,信息管理平台虽然也是依靠网络信息技术建设和应用的,但平台大多是以信息的共享和整合来提高水利工程信息化建设水平的。从这一方面来说,在建设现代化的信息管理平台过程中,为了能够充分发挥信息管理平台的作用,最主要的就是水电工程在施工建设前期的准备阶段做好各种地质条件的调查和分析工作,并借助信息化的技术手段来对涉及到的各种数据信息进行科学的整合与共享,在保证水利工程设计及决策科学性和准确性的同时,为提高我国水利工程的信息化建设水平打好基础。而在建设信息化设备和系统的过程中,信息管理平台也能够在促进信息资源共享的过程中起到降低运行管理难度的目的,进而更好的保证信息化建设的水平和质量^[6]。

4 水利信息化技术的应用

4.1 防洪减灾

防洪减灾是水资源管理工作的重要内容,可以利用信息化的监测技术对水文条件、动态变化情况进行实时监测,并对其变化特征进行综合分析。随着科学技术的不断发展,水利信息化技术在防洪减灾工作中得到了极大的推广和应用,强化了灾害监测效果,可以对洪水灾害进行针对性防治。利用计算机信息技术,构建防洪系

统,明确水资源管理重点,为防洪决策的科学评估提供依据。

4.2 水环境监测

水利信息化技术的有效应用,可以对水环境进行全面监测管理,获得全面精准的检测数据,为水资源管理工作的开展提供数据依据,促进管理决策的科学性和可行性。相关人员可以对监测获得的数据信息进行全面分析、处理,以便对水文、水质情况进行科学的判断,及时发现水污染情况,并综合利用监测技术对其污染途径进行全面分析与了解,以便提出针对性的防治措施和方案。

5 结束语

将水利信息化技术应用于水资源管理,不仅能大幅度提高管理水平,而且能够有效提升工作效率,减少水资源管理成本投入,进一步推动信息化建设。因此,需要采取有效的措施,保障水资源开发利用的有效性。

参考文献:

- [1] 李震.水利工程信息化建设必要性及发展方向初探[J].珠江水运,2020(17):62-63.
- [2] 王尧.信息化技术在水利工程施工管理中的应用研究[J].网络安全技术与应用,2020(09):138-139.
- [3] 曾世玉.浅谈信息化技术的水利应用研究[J].冶金管理,2021(15):147-148.
- [4] 黎堂生.水资源管理中水利信息化技术的应用[J].技术与市场,2020(11):120-121.
- [5] 杜忠国.浅谈水文水资源信息化建设管理[J].中国战略新兴产业,2019(12):27.
- [6] 孙桂欣.水文水资源信息化建设管理方法初探[J].经济技术协作信息,2019,32(01):16.

作者简介:薛铮,1989.7,苏州,汉,男,本科,工程师,三江学院,水利运行管理,286479195@qq.com